2014年1月20日 星期



美国情报监控改革未动真格

千呼万唤始出来。在"棱镜门"风波延宕7个月后,美国总统奥巴马17日公布了改革美国国家安全局对内、对外秘密情报监控行动的初步决定,包括改革对内电话监听项目、承诺不监听亲密盟友领导人等。

分析人士认为,这些举措只是小处调整,未动真格,这样的改革恐难消除美国国内外的诸多担忧和质疑。

对内:"灭火"为主

面对美国民众对国内情报监控项目的强烈质疑,奥巴马感受到了巨大的政治压力,因此希望通过此番改革对内"灭火"。

奥巴马提出,在美国最受诟病的对 内电话监听项目应"转型",暂停大规模 搜集和存储美国公民电话记录的做法, 寻求不由政府来存储这些记录的新方 案,并下令司法部部长霍尔德和情报部门在3月28日前拟订和上报新方案细则。此外,他提议国会批准组建一个由专业人士组成的小组,参与美国外国情报监控法庭对秘密情报项目的审批过程,以加强对民众隐私的保护。

奥巴马的这些改革举措能否如愿"灭火"有待观察。

对外:安抚盟友

在"棱镜门"风波中,媒体多次披露 包括美国欧洲盟友领导人和公众在内的 各类国外目标均沦为美国的情报监控对 象,这直接影响了美国的公信力,令其与 盟国关系一度紧张。因此在对外监控方 面,奥巴马也必须给出一些"说法"。

奥巴马表示,第一,承诺情报监控必须以合法保护美国国家安全为目的,不能出

于除反恐、安全以外的目的监控外国公众; 第二,除非事关美国重大国家安全利益,不 对亲密盟友的领导人实施电子监控。

特别值得关注的是,奥巴马在讲话中强调,美国情报机构将继续实施针对外国政府的情报搜集工作,辩称每个国家都会搜集情报,美国政府不会仅仅因为自己情报工作更高效而道歉。

分析人士指出,奥巴马所给出的含糊说法难以服众,而拒绝道歉的态度更显得缺乏诚意,这样的改革恐难获得国际社会认可。

监控:立场依旧

"我要做的并不是停止这些监控项目。"奥巴马毫不讳言。在其长达40分钟的演讲中,大半篇幅其实都是在强调情报监控不容动摇。

和过去7个月中他与情报部门高官屡 屡强调的一样,奥巴马再度请出了"反恐 有功"的保护伞,称情报监控对后"9·11" 时代美国应对恐怖主义等威胁至关重要。

分析人士指出,对经历"9·11"恐怖袭击后已成惊弓之鸟的美国社会而言,反恐的确是最容易引发共鸣、获得谅解的理由,但奥巴马政府迄今没有拿出过硬证据证明情报监控在这方面发挥了重要作用。从奥巴马定的基调来看,美国政府不会在情报监控方面做出实质性改革。或许在白宫看来,"棱镜门"不过是可随着时间流逝大事化小、小事化了的一场风波。(据新华社华盛顿1月17日电)



与强气旋"斗智斗勇"

"雪龙"号 在罗斯海铿锵前行

据新华社"雪龙"号1月19日电(记者 张建松)在神秘莫测的罗斯海,风雨兼程奔赴长城站的"雪龙"号遭遇两个西风带强气旋的"围追堵截",目前正航行在浮冰区的边缘地带,与强气旋"斗智斗勇",铿锵前行。

北京时间1月17日,中国第30次南极科学考察队圆满完成维多利亚地考察任务,乘坐"雪龙"号从南纬75度、东经164度的罗斯海撤离,向东北方向航行,斜插到南纬73度、西经170度附近海域。在此过程中,一个西风带强气旋横亘在"雪龙"号前进路线北侧,当时海面是开阔水域,刮起9级大风,船身剧烈摇晃。

西经170度至155度、南纬65.5度至74度,是一片密集的浮冰区。18日,"雪龙"号贴着这片密集浮冰区的西侧边缘,穿越西风带强气旋中心,一路北上。18日晚,"雪龙"号航行到南纬65度左右,绕到了气旋的北侧。

19日,又有一个西风带强气旋正在南移,影响到"雪龙"号向东航行。这一强气旋预计在开阔水域掀起4米至5米浪涌、引起9级大风。为了避其锋芒,"雪龙"号绕行到密集浮冰区的东侧边缘,向东南方向航行,等待有利天气时机,再向东航行。

朝鲜再提改善朝韩关系

将率先采取行动落实提议

朝鲜媒体18日说,朝方将率先采取行动,以落实本周早些时候有关结束朝韩紧张局势的提议,敦促韩国予以响应。

韩国总统朴槿惠当天则下令军方加强边境安全。

朝鲜官方的《劳动新闻》日报在一篇文章中说:"我们落实这一最新重要提议的意愿坚定……正如我们所说,我们将首先展现我方行动,落实提议。"

只是,文章没有详细说明朝鲜将采取何种具体行动。 针对朝方最新表态,韩方没有立即做出回应。

韩国总统府首席新闻秘书李贞铉18日在印度首都新德里告诉媒体记者,总统朴槿惠下令军方提高警惕,应对潜在的朝鲜挑衅。

新华社前驻首尔首席记者姬新龙说,朝鲜最新的改善朝韩关系提议表面是向韩国"示好",实际上却没有实质让步,难以让韩国"怦然心动"。

姬新龙说,提议互不骂架或许容易实现,但朝鲜要求 韩国取消定于2月底举行的韩美联合军演以及要求韩美 消除对朝鲜的核威胁,"门槛太高",韩国不会答应。

姬新龙认为,指望凭这样一份提案让朝韩关系走出 低谷,不现实。而且,即使在互相提议中,双方也在相互 指责和推卸责任。 (新华社供本报特稿)



首秀

1月18日,在美国华盛顿国家动物园,大熊猫幼崽

当日,中国旅美大熊猫"美香"的幼崽"宝宝"首次正式与公众见面,受到当地民众的热烈欢迎。"美香"经人工受孕后于2013年8月23日产崽。经过面向全球的网上投票命名活动,动物园宣布"宝宝"被选中作为幼崽的大名。



爆炸

1月19日,在泰国曼谷胜利纪念碑附近,爆破小组在爆炸现场查看。

泰国反政府示威者在首都曼谷发动的"封城"行动 19日进入第七天,当天集会现场接连发生两起爆炸,导 致至少28人受伤。 (新华社/法新)



坠毁

1月19日,在印度尼西亚东部马鲁古省图阿尔地区, 一架小型飞机坠毁后起火。

印尼一架小型飞机19日遭闪电击中,坠毁在马鲁古省图阿尔地区,机上4人全部遇难。 (新华社/法新)